关于做好2023年家庭经济困难学生认定和国家奖助学金评定工作的通知
关于做好2023年家庭经济困难学生认定和国家奖助学金评定工作的通知-学工部 (swu.edu.cn)
各学院（部）：
为进一步做好学生资助工作，帮助家庭经济困难学生解决实际问题，根据《西南大学家庭经济困难学生认定工作实施办法（修订）》（西校〔2019〕367号）、《西南大学本科生国家奖学金实施办法》（西校〔2021〕94号）、《西南大学本科生国家励志奖学金实施办法》（西校〔2021〕98号）和《西南大学本科生国家助学金实施办法》（西校〔2021〕99号）文件精神，请各学院（部）结合实际情况，积极开展2023年家庭经济困难学生认定和国家奖助学金评定工作（以下简称“认定评定工作”）。现将有关事项通知如下：
一、学院（部）学生资助工作领导小组全面统筹学院（部）认定评定工作，初步审定本学院（部）家庭经济困难学生认定和国家奖助学金评定结果。资助工作辅导员专项负责材料的收集、审查和汇总工作，务必做到认真仔细、及时准确。
二、成立家庭经济困难学生认定工作组，负责学院（部）认定工作的具体组织实施和审核。建立家庭经济困难学生档案，全面掌握学生家庭经济困难情况，并实行动态跟踪管理，及时发现因自然灾害、家庭变故等原因突然致贫的学生，切实做好帮扶工作。
三、以年级（专业或班级）为单位，成立家庭经济困难学生认定评议小组，负责认定的民主评议工作。
四、认定评定工作务必坚持公开、公平、公正的原则，做到应认尽认、应助尽助，有关结果要在学生中分别按要求及时公示3个工作日，杜绝一切弄虚作假和违规操作现象发生。
五、全面摸排受暴雨洪涝等影响的学生情况，及时将符合条件的学生纳入资助范围，确保家庭经济困难学生应助尽助。在认定家庭经济困难学生时，要向特殊困难群体倾斜，对原建档立卡贫困家庭学生、最低生活保障家庭学生、特困供养学生、孤儿、烈士子女、家庭经济困难残疾学生及残疾人子女等特殊困难群体要重点予以保障，学院（部）结合实际给予较高档次(标准)资助。要对防止返贫动态监测中“边缘易致贫户”、“因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户”家庭的学生予以关注，根据学生资助有关规定和实际情况及时纳入资助保障范围。
[bookmark: _GoBack]六、家庭经济困难学生认定结果将作为国家励志奖学金、国家助学金以及部分社会资助项目的评定依据，未认定为家庭经济困难的学生不能申请国家励志奖学金、国家助学金和有家庭经济困难条件要求的社会资助项目。
七、转专业的学生，在本学年度所在学院（部）参加家庭经济困难学生认定和国家助学金评定，在上一学年度所在学院（部）参加国家奖学金和国家励志奖学金评定。交换生（指我校交流到外校的交换生）纳入认定评定工作；借读生不纳入借读学院（部）认定评定工作。
八、同一学年内，获得国家奖学金的家庭经济困难学生可以同时申请并获得国家助学金，但不能同时获得国家励志奖学金。申请国家励志奖学金的学生可以同时申请并获得国家助学金，但不能同时获得国家奖学金。公费师范生、优师计划学生、莆田师范生不再同时获得国家励志奖学金和国家助学金。超过基本修业年限在校生，不再享受国家助学金。全日制在校退役士兵学生不再单独申请国家助学金，统一享受退役士兵国家助学金（资助标准为每生每年3300元）。
九、国家奖助学金指标严格按照《西南大学2023年国家奖助学金名额分配表》（另行下达）执行。
十、学院（部）应及时完成家庭经济困难学生认定及网上审核工作，于9月22日18点前提交《**学院（部）2023年家庭经济困难学生认定工作报告》（签字盖章）、《西南大学2023年学院（部）家庭经济困难学生认定情况汇总表》纸质文档（签字加盖骑缝章）、《西南大学2023年超过基本修业年限家庭经济困难学生学籍异动情况》报助学中心。
十一、学院（部）应在9月22日前完成退役士兵国家助学金审核，上交《西南大学2023-2024学年退役士兵国家助学金汇总表》电子文档和纸质文档（签字盖章）以及退役证复印件，退役士兵材料。
十二、学院（部）应在10月11日前完成国家奖助学金网上评定工作并上交相关材料。学院（部）提交《**学院2023年国家奖助学金评定报告》（签字盖章）、国家奖助学金汇总表纸质文档（签字加盖骑缝章）、国家励志奖学金申请表（一式两份、按汇总表顺序排序、签字盖章）纸质文档，国家奖学金推荐人选同年级同专业排名总人数不一致的说明报助学中心。
十三、本次认定评定工作，均在“西南大学学生工作平台”进行，学院（部）务必及时组织、及时审批，并做好账户密码管理，确保数据安全。相关申请表和汇总表可以直接在工作平台统一打印。
十四、学生如果对学院（部）认定评定工作有意见、建议或异议，请向助学中心实名反映，联系人：刘小艳（学生工作处310室），联系电话68251224，邮箱： liuxyxy@swu.edu.cn。退役士兵国家助学金相关材料上交阿米老师处（学生工作处318室），邮箱：2297449348@qq.com。
十五、学院（部）要把感恩教育、励志教育、诚信教育、社会责任感教育和认定评定工作相结合，通过认定评定工作，使之成为教育学生自立自强、勤奋学习、励志成才、诚信做人、感恩奉献的一次思政大课。
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